

## ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Юсуповой Альбины Муратжановны на тему «Журналистика как фактор формирования социальных иллюзий (на примере общественно-политических изданий Уральского федерального округа)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика

Соискатель – ассистент кафедры русского языка, общего языкознания и массовой коммуникации ФГБОУ ВПО «Магнитогорский государственный технический университет имени Г.И. Носова» А.М. Юсупова – является достаточно опытным преподавателем. Стаж научно-педагогической работы более пяти лет. Все эти годы диссертант вела научную работу, читала курсы по профессиональным журналистским дисциплинам, а также активно сотрудничала со СМИ. В основе преподаваемых дисциплин и спецкурсов, в частности «Аналитические жанры», «Профессиональная этика журналиста», соискатель активно использует результаты собственных авторских исследований, в том числе представленных в диссертации.

С 01.12.2011 г. по 30.11.2015 г. Юсупова А.М. также обучалась в заочной аспирантуре ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» по специальности 10.01.10 – Журналистика, что позволило ей не только систематизировать знания, значительно расширить эмпирическую базу своего исследования, но и неоднократно представлять его результаты на межкафедральных семинарах, а также всероссийских и международных научно-практических конференциях.

Заявленная А.М. Юсуповой тема диссертации, на наш взгляд, чрезвычайно актуальна как для филологии, теории массовой коммуникации, так и для современной общественной практики. Фактор глобализации, интенсивность воздействия массмедиа изменили коммуникативное поведение общества, ставят перед исследователями задачу адекватного объяснения событий актуальной социальной практики и прогностики происходящих процессов. А трансформация информационных процессов в условиях внедрения новейших технологий предельно актуализирует проблему развития субъектности в современной филологии, а также формирования и развития информационной культуры общества.

Автор диссертационной работы демонстрирует глубокое и всестороннее



проникновение в суть теоретических представлений о феномене массовой коммуникации, накопленных зарубежной и отечественной наукой, корректное и уместное введение понятийного аппарата – свойственного как филологии, теории журналистики, так и другим смежным отраслям научного знания. Лаконично и точно при этом сформулированы объект, предмет, цели и задачи исследования, они подкреплены продуманным методологическим инструментарием. Как научный руководитель, хочу также особо отметить высокую активность диссертанта при работе с большим объемом эмпирической базы данного исследования. Она действительно во многом имеет уникальный характер, поскольку помимо контент-анализа и мониторинга СМИ УрФО, Альбина Муратжановна представила результаты экспертных интервью, проведенных с 30 главными редакторами, обозревателями и журналистами СМИ округа. Важно и то, что в итоге соискатель разработала практико-технологические рекомендации как повседневно противостоять воздействию социальных иллюзий журналистам и их аудитории, в том числе и в ходе предвыборных кампаний.

На наш взгляд проведенные автором разработки активно востребованы научно-педагогическим сообществом: работа прошла апробацию на нескольких представительных международных и всероссийских научно-практических конференциях, подтверждена серьезными публикациями автора по теме диссертации. Существенно и то, что тема исследования А.М. Юсуповой логически и методологически соотносима с общекафедральной научно-исследовательской темой кафедры периодической печати УрФУ «Профессиональная культура журналиста».

Диссертантом предпринята приоритетная попытка выявления и анализа нескольких групп иллюзорных представлений, которые имеют место в повседневной практике работы СМИ, сформулированы основные риски возникновения иллюзий и их влияния на информационную культуру в целом, разработан набор методик противодействия манипуляции сознанием при посредстве социальных иллюзий. Причем проблема противостояния им диссертантом разворачивается в трех плоскостях: с точки зрения общества, с точки зрения представителей профессионального сообщества журналистов и с точки зрения потребителей массовой информации.



Содержание диссертационной работы А.М. Юсуповой отражено в 9 публикациях автора (три из них в рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных ВАК). Практическая значимость исследования характеризуется, в первую очередь, новизной полученного и систематизированного в диссертации эмпирического материала (проанализировано 818 текстов печатных СМИ, 1480 текстов сетевых изданий) и аргументированностью выводов. Теоретические выводы и практические рекомендации соискателя будут полезны для более глубокого осмысления проблем деятельности современных СМИ, и, как доказано, при последовательном применении могут содействовать коммуникативной открытости общества, открывают дополнительные возможности адекватного отображения реальности.

Диссертационная работа Альбины Муратжановны Юсуповой соответствует предъявляемым требованиям ВАКа Российской Федерации, соискатель достойна присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Научный руководитель:

доктор философских наук, профессор,  
заведующий кафедрой периодической  
печати ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный  
университет имени первого Президента  
России Б.Н. Ельцина»

Владимир Федорович Олешко

14 марта 2016 года

620002 г. Екатеринбург, ул. Мира, 19.

Подпись В.Ф. Олешко  
Заверяю: вед. документовед ОДОУ  
С.В. Юсупова